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Ob 25-letnici verske resnice 
o Marijinem vnebovzetju

Strah pred resnico
1. novembra letos je preteklo 25 let od 

proglasitve verske resnice, da je bila Ma
rija z dušo in s telesom vzeta v nebesa. 
Pij XII., ki je šel v zgodovino kot papež 
Marije Vnebovzete, je sam z drugimi dol
go delal na to, da bi dozorel čas za pro
glasitev te dogme, že v začetku svojega 
papeževanja je odredil, naj se objavijo 
vse listine, ki jih je sprejel Apostolski 
sedež od leta 1840 do 1940, iz katerih je 
bilo razvidno, da je zelo veliko vernikov 
iz vsega sveta želelo, da bi se proglasila 
ta verska resnica.

Kratko sporočilo, ki ga je 15. avgusta 
1950 objavil L’Osservatore Romano, je vse
bovalo vest, da bo na praznik Vseh svet
nikov papež proglasil versko resnico, da 
je bila Marija z dušo in s telesom vzeta 
v nebesa.

Popoldne 31. oktobra 1950 je  bila slo
vesna procesija s podobo Matere božje 
Salus populi romani iz cerkve Ara Coeli 
na Kapitolu v baziliko sv. Petra. V pro
cesiji so bili samo moški in to nad pol 
milijona. Ob bajno razsvetljeni baziliki, 
kupoli in apostolski palači je  Pij XII. 
prebral molitev k Mariji Vnebovzeti, ki 
jo je sam sestavil.

Dne 1. novembra 1950 ob 9.45 je papež 
po molitvi »Pridi, Sveti Duh«, proglasil, 
izjavil in določil versko resnico, da je 
bila brezmadežna Mati božja, vedno de
vica Marija ob koncu svoje zemske poti 
z dušo in s telesom vzeta v nebeško slavo.

Proglasitev je bila sprejeta s silnim 
odobravanjem. Po vsem trgu sv. Petra so 
odmevali vzkliki k Mariji; iz src dobrih 
vernikov se je dvigala hvalnica in prošnja.

MARIJINO VNEBOVZETJE
V LUČI ZADNJEGA KONCILA

Drugi vatikanski cerkveni zbor je  v 
dogmatični konstituciji o Cerkvi (»Luč na
rodov«) celo 8. poglavje posvetil blaženi 
Devici Mariji, božji Materi, v skrivnosti 
Kristusa in Cerkve.

Tako je tudi osvetlil versko resnico Ma
rijinega vnebovzetja. Ko tu govori o tra j
nosti Marijinega materinstva, izrecno o- 
nienja Marijino vnebovzetje (C, 62); njeno 
povišanje med angele in svetnike lepo 
omenja v štev. 66, ko govori o bistvu in 
temelju češčenja Matere božje.

Izredno lepo je Marija prikazana kot 
znamenje upanja božjemu ljudstvu v 68. 
točki te konstitucije. V sklepu — tj. v 69. 
točki — pa so povabljeni »vsi verniki, naj 
goreče molijo k Materi božji in k Materi 
ljudi, da bi tista, ki je s svojimi molitva
mi podpirala prve začetke Cerkve, tudi 
zdaj, ko je v nebesih povišana nad vse 
svetnike in angele...« posredovala za vse 
človeštvo (C, 61).

Dejstvo, da v drugem delu 8. poglavja 
uporabljajo koncilski očetje glagole v pre
teklem času, ko govore o dogodkih iz Ma
rijinega zemskega življenja, v sedanjem 
času pa, ko govore o Marijini dejavnosti 
v nebesih, nam jasno pove, da so hoteli 
poudariti živo in poveličano Marijino 
navzočnost v nebesih.

Tako je rečeno, da je bila Marija ob 
sodelovanju z Jezusom pri odrešenju »ma
ti v redu milosti« (C, 61); da je bila »v 
svojem življenju zgled materinske ljube
zni« (C, 65); po drugi strani pa koncilski 
očetje trdijo, da Marija v nebesih nada
ljuje s posredovanjem pri svojem Sinu, 
da bi dosegla za nas milost odrešenja, da 
skrbi za nas popotnike na zemlji, da so
deluje z materinsko ljubeznijo pri rojstvu 
in oblikovanju vernikov (C, 63), da se ble
sti kot zgled kreposti pred verniki (C, 65) 
in da »sveti tu na zemlji potujočemu bož
jemu ljudstvu kot znamenje trdnega upa
nja in tolažbe, dokler ne pride Gospodov 
dan« (C, 68). Mi pa jo  prosimo, da posre
duje v nebesih pri svojem Sinu za nas 
(C, 69).

Vnebovzetje je imelo v koncilskem nau
ku svoj doktrinalni razvoj. Papež Pavel 
VI. je dal posebno mesto Marijinemu vne

bovzetju in njeni nebeški dejavnosti v 
svoji izpovedi vere 30. junija 1968 v delu, 
ki se tiče Marije. Tam ponavlja bistveni 
del dogmatične definicije: »Brezmadežna 
je bila ob koncu svojega zemskega živ
ljenja z dušo in s telesom dvignjena v 
nebeško slavo in dostojanstveno priličena 
svojemu vstalemu Sinu, s čemer je vna
prej doživela bodočo usodo pravičnih.«

Izraz »priličena« pove smisel vnebovzet
ja: gre za podobnost s Kristusom, zmago
valcem greha in smrti. Prav ta priličenost 
Kristusu je eden najbolj prepričljivih raz
logov za Marijino telesno vnebovzetje.

VNEBOVZETA IN SVETO LETO

Leto 1975 je prvo sveto leto, ki ga ob
hajamo po proglasitvi te dogme. Ta do
godek je še vedno živ, ne samo v spomi
nu tistih, ki so bili tedaj prisotni na trgu 
sv. Petra, 1. novembra 1950, ampak tudi 
vseh tistih, ki se na kakršen koli način 
udeležujejo življenja Cerkve. Proglasitev 
te verske resnice je pomenila vrhunec 
svetega leta 1950. Papež Pij XII., vidno 
ganjen spričo proglasitve, se je  obrnil k 
Mariji s tole molitvijo:

»V nas je  poživljajoča gotovost, da se 
tvoje oči, o Marija, še dalje obračajo na 
ta svet, ki je plen vojn, preganjanj, zati
ranj pravičnih in slabotnih. In mi priča
kujemo od tvoje nebeški luči in tvoje pri
prošnje olajšanje bridkosti naših src, pre
izkušenj Cerkve in naše domovine.«

Tudi danes je svet poln novih stisk, zla
sti terorizma, in živi pod nevarnimi grož
njami, da pride znova do splošne vojne; 
v stiski je zaradi problema lakote in vsa
kovrstnih človeških tragedij, zdaj v tej, 
zdaj v drugi deželi.

Tako nimamo v tem svetem letu nič 
manj nujnih razlogov, da prosimo pomo
či in varstva Marijo Vnebovzeto. Sveto 
leto 1975 nas ne sme spominjati samo pre
teklosti, ampak m ora dati nova zname
nja novih ljudi. Verska resnica Vnebo
vzete mora povečati upanje sedanjega sve
tega leta. Sadovi, ki jih je želel Pij XII., 
so bili le delno doseženi, povečini pa so 
ostali upanje vseh časov. Ti sadovi so 
enako zaželeni tudi v naši dobi:

— Povečanje češčenja Marijinega. Po
slušajmo papežev glas, ki nas je s po
sebno spodbudo »Marialis cultus« z dne
2. februarja 1974 povabil k češčenju Brez
madežne kot k prvini, ki je neodsvojljiv 
del krščanskega bogočastja; častimo Ma
rijo z liturgičnim bogoslužjem, s pobož
nostmi, ki jih  je odobrila Cerkev, zlasti 
z molitvijo angelovega češčenja in rožne
ga venca, predvsem pa s posnemanjem 
njenih kreposti. Molitev rožnega venca je 
papež Pavel VI. še posebej priporočil ob 
svetovnem dnevu te molitve 5. okt. 1975.

— Povezanost s Cerkvijo je danes bolj 
potrebna kot kdajkoli. Priznanje papeže
ve učeniške službe, podreditev njegovi av
toriteti sta danes predpogoj, ker predstav
ljata vez edinosti znotraj Cerkve.

— Srebrni jubilej proglasitve Marijine
ga vnebovzetja nas opozarja na smisel na
šega življenja, ki mora biti posvečeno iz
polnjevanju božje volje in usmerjeno v 
dobro bližnjega. V luči Marijinega zgleda 
in njenega zemskega življenja, še bolj pa 
v luči njenega nebeškega življenja bomo 
najbolj doumeli smisel ljubezni do bliž
njega.

— Vnebovzeta nas vabi v boj proti ma
terializmu in moralni izprijenosti. V tem 
oziru je verska resnica o Vnebovzeti ve
liko novega povedala krščanskemu svetu.

— Poveličana Devica Marija v nebesih 
nam kaže usodo vsega človeka: duše in 
telesa; obljublja nam srečo, ki si jo  mo
ramo po Marijinem zgledu pridobiti na 
napornem popotovanju zemskega življe
nja.

— Vnebovzeta nas mora predvsem po
trditi v veri v naše bodoče vstajenje. To 
je naš zadnji cilj. Ta usmeritev razlikuje 
krščanskega človeka od nevernega. Ta ve
ra, ki je upanje v našo večno srečo, nas

Malo je  bilo časopisov, ki bi 
bili poročali o m ednarodnem  so
dišču Saharov, ki si je  nadelo 
ime prav po ruskem  znanstveni
ku Saharovu, dobitn iku  letošnje 
Nobelove nagrade za m ir in ki so 
m u sovjetske oblasti p re jšn ji te
den zavrnile p rošn jo  za vizo, da 
bi mogel osebno potovati v Oslo 
na N orveškem  in tam  dvigniti 
prisojeno m u nagrado.

M ednarodno sodišče Saharov 
je  zasedalo od 17. do 19. ok tobra  
v danski presto lnici Kopenhagen 
in razpravljalo  o za tiran ju  svobo
de v Sovjetski zvezi na vseh pod
ročjih  javnega in zasebnega živ
ljenja, zlasti še na ideološkem , 
političnem , verskem , narodnost
nem  in osebnem .

Sodišče je  bilo sestavljeno iz 
trin a js tih  oseb; m ed njim i je bil 
slavni francoski d ram atu rg  Ione
sco in znani iskalec nacističnih 
zločincev Jud  dr. W iesenthal z 
Dunaja. »Ni naš nam en —  je  de
ja l eden od sodnikov Ole Esper- 
sen — znova p rik licati ozračje 
hladne vojne, tem več sam o ugo
toviti, koliko se Sovjetska zveza 
drži pogodbe v H elsinkih, ki jo  
je  sam a podpisala.«

Prvi dan, 17. ok tobra , je  tekla 
razprava o tep tan ju  političnih in 
ideoloških pravic v Rusiji. Ena 
od prič, A. Vardy, je  dejala, da 
sovjetski voditelji pogodbo iz Hel
sinkov razlagajo po svoji volji in 
da je  ta  pogodba, ki govori »o 
svobodi kroženja idej in ljudi«, 
za oblastn ike v K rem lju  le m e
glena zavesa, za katero  se ni niče
sar sprem enilo.

P rebrali so tudi Saharovo iz
javo, v kateri veliki ruski fizik 
trd i, da ni dva m eseca po izjavi 
v H elsinkih opaziti v njegovi do
m ovini nobenega izboljšan ja  ne 
k a r se tiče zapornikov iz ideolo
ško političnih  nagibov ne kar se 
tiče svobodnega kroženja idej in 
oseb.

Drugi dan je  bil posvečen za
tira n ju  verske svobode v Sovjet
ski zvezi in za tiran ju  tam kajšn jih  
narodn ih  m anjšin . Prišlo je  do 
straho tn ih  pričevanj.

Anatol Levitin Krasnov, ki se
daj živi ko t izgnanec v Parizu in 
je  ugleden pesnik, je prebil deset 
let v kazenskem  taborišču  zaradi 
svojega verskega prepričanja. Na
stopil je  ko t priča in m ed d ru 
gim dejal, da je  v Sovjetski zve
zi sto tisoče ljud i po zaporih za
rad i verskega udejstvovanja. Ver
sko p regan jan je  v R usiji daleč 
presega p regan jan je  kristjanov 
pod rim skim i cesarji kot so bili 
N eron in Dioklecijan. Cerkev v 
Rusiji je  sužnja režim a in ne m o
re reči ene sam e besede. Živi ne
prestano  življenje katakom b. »Po
znam  osebo — je še dejal Levi
tin  K rasnov — , čeprav se sliši 
to  nemogoče, osebo, ki je  bila 
obsojena na 25 let zapora sam o 
zato, ker je  dejala, da veru je v 
Boga.«

K ar se tiče narodnostn ih  m an j
šin — teh je v SZ nad sto — je 
trenu tno  najbolj zatirana judov
ska, ki šte je  dva m ilijona in pol 
pripadnikov. N ajhuje  se godi ti
stim , ki si upajo  vložiti prošn jo  
za odhod v Izrael. Take se od
pušča iz službe, se jih  obtožuje 
raznih izm išljenih prestopkov in 
se up riza rja  zoper n je lažne p ro 
cese.

Zadnji dan, 19., ok tobra , je  so
dišče prebralo* ugotovitev, ki je 
b ila  plod rdžriih pričevanj. V ugo
tovitvi je  rečeno, da v Sovjetski 
zvezi ne" cfostaja svoboda m išlje
n ja  in verska svoboda; um obol
nice se upo rab lja jo  za k raj, ka
m or režim  pošilja  neljube opo
rečnike; p riha ja  do krivičnih in 
neutem eljenih  aretacij; p ri kazen
skih procesih ni dovoljnega jam 
stva za obtožence; m noge n a rod 
ne m anjšine so zapostavljene in 
preganjane.

Politična agonija
Kdo naj veruje, da trideset iabranih 

zdravindkov s kvmrgičnim nožem, z umet
no terapijo in z mehaničnimi sredstvi 
neusmiljeno podaljšuje smntni boj obole
lemu in do (kositi izčrpanemu starčku 82 
lat le po lastni pobudi brez zunanjih vpli
vov ali pritiskov?

To vprašanje zbujajo uradna poročila 
o Španskem državnem poglavarju Francu. 
Mar ne prihajajo poročila, da so se celo 
neikaiteri sorodniki poskusili upirati pre
vozu tega bolnika na kliniko za nove ope
racije in da ob pogledu nanj, ki je vide
njem v električne kable terapevtskih apa
ratov, vzklikajo: »Dovolj!« Vendar le ne
kateri sorodniiki, to je  oni, ki so ženskega 
spola.

Mar res zdravnika držijo pacienta pri 
umetnem življenju zato, da z nijim in nad 
njiim delajo medicinske posikuse? Ko bodo 
bralai oitali tale razmišljanje, bo Franco 
morda že na mrliških parah.

Toda že v začet/ku tega meseca je bilo 
slišati iz ust inozemskih zdravnikov dov
tipe in pripombe, da v Španiji držijo dr
žavnega poglavarja v hladilniku. Taikšni 
dovtipi oddaljenih zdravnikov (npr. trža-
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vodi v nadnaravno ozračje. Omogoča nam, 
da živimo usmerjeni k tistem u poslednje
mu cilju, ki ga je  Marija Vnebovzeta že 
dosegla v poveličanju in slavi svoje duše 
in svojega telesa.

Rr.

šikih) potrjujejo upravičenost začudenja 
navadnih, nezdravniških smrtnikov.

Kdor se kaj razume na politiko, bo pra
vilno uganil, če bo dejal, da na zdravnike 
pritiskajo vsi tisti, ki so v posesti oblasti 
in se trudijo  podaljševati življenje svo
jemu gospodarju le zato, ker bi se radi 
čim temeljiteje pripravili na poliitično ne
vihto, ki bo neogibno izbruhnila po Fran
covem odhodu.

Zavedajo se, da se morajo pripraviti na 
dvojno možnost: najprej, kako prevzeti in 
si utrditi oblast v svojih rokah prati de
mokratičnim silam, ki dvigajo glave; po
tem pa za prim er zmagovitega prodora 
demokratičnih sil, kako se umakniti čez 
mejo v tujino, da si rešijo svoj obstoj. 
Za obojno možnost je  treba priprav in 
za te priprave je  potrebno, da se dan 
Francove smrti iin njegovega pogreba čim 
dalj odloži.

Če se sedanjim španskim oblastnikom 
ne bo posrečilo niiti eno miti drugo, bo 
iz tega sledilo, da je bila Francova ago
nija kljuib dolgosti še vedno prekratka 
aili pa, da so demokratične sile bolje 
organizirane kakor je  danes videti. - S. Ž.

Svetnik iz zdravniških vrst
V nedeljo 16. novembra je Pavel VI. 

proglasil za blaženega Josipa Moscatija. 
Odlični neapeljski zdravnik je živel od 
1880 do 1927. Bil je človek znanosti in 
kulture, svoj poklic pa je pojmoval kot 
poslanstvo in duhovništvo.

GONJA PROTI SAHAROVU

Trenutno je sovjetskem u reži
m u najbolj trn  v peti znanstve
nik Andrej Saharov. List sovjet
skih sindikatov »Trud« je  Saha
rova označil za Judeža, ki se je 
prodal za trideset srebrnikov. To
da p ri tem  je  jasno, da je  Saha
rova osebna dram a šele p ri p r
vem dejanju .

Kaj bodo storili Brežnjev in 
tovariši, da se rešijo  tega nad
ležnega in neprijetnega tožnika 
stalin ističn ih  in postalin ističnih  
zločinov? Da bi ga pridobili z od
likovanji, ne učinkuje; da ga po
stavijo  pred sodišče ali pošljejo  
v um obolnico, bi napravilo neljub 
odjek  v vsej svetovni javnosti.

Zaenkrat so se vlastodržci od
ločili za ukrep, ki jim  sicer ne 
dela časti, a tudi ne povzroča 
prevelikih skrbi: Saharovu so spo
ročili, da ne bo smel potovati v 
Oslo po Nobelovo nagrado, češ 
da pozna državne tajnosti.

Saharov, sedaj s ta r  54 let, je 
na to odločitev izjavil: »Menim, 
da je tako ravnanje  izzivanje sve
tovne javnosti in škoduje po
puščanju  napetosti v svetu. Za
vrnitev vize je  v nasp ro tju  z be
sedo, duhom  in črko sporazum a 
v Helsinkih.«

Saharova žena Jelena se tre 
nutno  m udi na zdravljenju  oči v 
Firencah. Časnikarjem , ki so jo  
vprašali, kaj m isli o prepovedi, 
ki je zadela njenega moža, da po
tu je  v inozemstvo, češ da je  v po
sesti državnih ta jnosti, je  odgo
vorila: »To je  sam o pretveza. Ko
liko njegovih stanovskih kolegov, 
ki prav  tako  poznajo državne 
skrivnosti, m irno po tu je  po sve
tu. Poleg tega pa že od leta  1969 
m oj mož ne sodeluje pri novih 
znanstvenih raziskavah. Zato se 
s trin jam  z možem, da je  odkloni
tev vize žalitev za m ojega moža, 
za Nobelov odbor, ki m u je  na
grado podelil in izzivanje svetov
nega javnega mnenja.«

Sovjetski režim  im a pač strah  
pred  resnico. In  Saharov je  neu
truden  glasnik te resnice. Koliko 
pogum a je  treba, da se izrečejo 
trd itve, ki jih  najdem o v Saha- 
vem političnem  testam entu  »Mo
ja  dežela in svet«:

»Po 58 letih  silnih naporov in 
po 30 letih nepretrganega m iru  
sm o še daleč od dostojnega ni
voja življenja. Vsak delavec, ne 
sam o v ZDA, am pak tudi v Zah. 
Nem čiji, F ranciji, Švedski ali I ta 
liji bi se up rl ob tak ih  plačah 
kot jih  p rejem ajo  naši.«

»Verska p regan jan ja  so žalost
na trad icija  v vseh socialističnih 
deželah, toda n ik je r razen m orda 
v Albaniji so šla tako na globoko 
in široko kot prav  p ri nas v Sov
jetsk i zvezi. S političnim i jetn ik i 
se postopa kot z navadnim i hu
dodelci, m ed katerim i m orajo  ži
veti in b iti deležni stalnega po
nižanja.«

»Pri volitvah položi volivec v 
skrin jico  listek, na  katerem  je 
eno sam o ime. Je to največja b u r
ka, pravo ponižanje za človeka, 
p ro ti vsakem u zdravem u ču tu  in 
človeškem u dostojanstvu, vse pa 
ovito v slavnostno pom poznost. 
Sovjetski državljan je kot izučena 
žival, ki sam  sebe vara, da se 
lahko ohrani pri obstoju. Sovjet
ski državljan je p roduk t to ta lita r
ne družbe in zaenkrat, n jena opo
ra. Glejte, zakaj sem tak  kot sem, 
za razvoj v družbi, za družbene 
reforme!«
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Noi dikumeit o naneški izvolitvi PremŠUevaDie O POPtUOalSki
Z datumom od 1. oktobra 1975 je  bila 

objavljana nova apostolska konstitucija, 
ki nosi naslov »Romano Ponitifici aligem- 
do«t (Ko se voli rimskega papeža). Konsti- 
tuoija dopolnjuje in detloma spreminja 
odločbe zadnjih dveh papežev Pija XII. 
(8. dec. 1945) in Janeza XXIII. (5. septt. 
1962) o papeški izvolitvi.

Ce se je Pavel VI. nekaj časa nagibal 
k misli, kar je  tudi izrazil v govoru na 
tajnem  komzistariju 5. marca 1973, naj bi 
pri volitvi papeža sodelovali tudi patriarhi 
vzhodnih Cerkva ter člani Sveta glavnega 
tajništva škofovslke sinode, je  ta  misel v 
novi konstituciji zavržena. Rečeno je, da 
je sedanji način izvolitve po kardinalih 
sad zgodovinskega razvoja, da se je do
bro izkazal in ga je  zato treba ohraniti.

Ostal naj bi tudi »kanklave«, ko se kar
dinali umaknejo v zaprt prostor in taim 
razmišljajo o novem papežu. Odmaknje
nost od sveta jih  bo obvarovala pred indi- 
skretno radovednostjo in raznimi pritiski 
od zunaj. Konlklave naj bi imel tudi zna
čaj duhovne obnove, kjer se mnogo moli 
in razmišlja.

Aktivnih volivcev naj bi bilo do 120, ki 
naj bodo iz vseh celin. Za izvolitev pape

ža sta potrebni dve tretjini glasov in še 
en glas. Janez XXIII. je  določil, da je do
volj navadna absolutna večina. Papeža naj 
se izvoli ali z aklamacijo (da vsi javno 
odobrijo izvolitev), ali s tajnimi volitva
mi ali s kompromisom. Ta pride v poštev, 
če so volitve ponovno neuspešne in se 
kardinali odločijo, da bodo volili ali med 
dvema, ki sta dobila največ glasov ali 
pa se poslužili navadne absolutne večine.

Trenutno šteje kardinalski zbor 121 čla
nov. Zadnja, ki je  um ri, je  bil nadškof iz 
Tananarive na Madagaskarju kardinal Ra- 
kotomalala. S tar je bil 61 lat. Umrl je 
zadet od kapi na praznik Vseh svetnikov. 
Od 121 živečih kardinalov je 7 Evropej
cev, 19 jih  je  iz Latinske Amerike, iz Sev. 
Amerike 14, iz Azije 9, iz Afrike 8 in iz 
Oceanije 4.

Do sedaj je  v latu 1975 umrlo devet 
kardinalov: Meouchi (Sirija), Jager (Zah. 
Nemčija), Journet (Švica), Miindszanty 
(Madžarska), Tabera Araoz (Španija), Raj
mondi (Italija), Cancha (Kolumbija), Fal- 
tiin (Francija), iin Rakotomaiala (Madaga
skar). Sv. mašo zadušnico je  ob navzoč
nosti sv. očeta opravil zanje v ponedeljek 
3. novembra kardinal Franjo šaper.

Kdo pravzaprav vlada v Lizboni, se 
sprašuje svetovna javnost.

Pravzaprav nihče. Vlada sicer obstaja 
in vodi jo  admiral Pinheiro de Azevedo. 
Pripadajo j'i itri stranke: komunisti, socia
listi in ljudski dem okrati - vsi iti pa ne 
Vladajo, am pak ®e medsebojno bojujejo. 
Oblast v deželi si vsekakor lasti »revolu
cionarni svet«, v  katerem sedijo vodilni 
častniki. Toda tudi ta  svat je  neozdrav
ljivo sprt.

Zakaj so komunisti tako močni?
Pri volitvah preteklega aprila iso dobili 

le 12,5 % glasov, itoda nadzorujejo župan
stva, večino časnikov in  radijskih oddaj
nikov ter sindikate. N jih najzvestejši pri
staši: delavstvo v rdečem pasu okoli Li
zbone in revni kmetje na jugu dežele. 
Njih najnevarnejše orožje: zasebna arma
da gverilcev, k i je  pripravljena na vse.

Kaj je z armado?
Portugalska armada — nekako 60.000 

mož — ni več sposobna nastopiti. Nepo
slušnost ukazom je  n a  dnevnem redu. Le
vičarski vojaki so v zadnjih tednih tisoče 
kosov orožja porazdelili komunistom. Ko
munisti so nekatere enote infiltriraili po-

Bo prišlo do državljanske vojne?
Tega se je v resnici bati. Gotovo je, da 

se komunisti ne bodo nikoli prostovoljno 
odrekli poskusom po prevzemu popolne 
oblasti. Protikomunisti pa itudi ne mislijo 
kar itako kapitulirati. Obe strani sta težko 
oboroženi in prvi streli so že padli.

I .  š .

Zadnji portugalski visoki komisar v 
Angoli konitradmiral Leonel Cairdoso je 
slovesno proglasil samostojnost te nekda
nje afriške kolonije o polnoči od 10. na
11. november. Dejal je, da je  Portugalska 
storila vse, kar je  bilo v njeni moči, da 
bi dosegla spravo med trem i osvobodilni
mi gibanji, k i se borijo za nadoblast, raz
like v njihovih stališčih pa so pregloboke. 
Cardaso je  še dejal, da je  Portugalska iz
gubila nadzorstvo nad položajem v tre
nutku, ko je  angolsko vprašanje postalo 
mednarodno in je začelo prihajati vanjo 
kakovostno orožje.

V Angoli 'se borijo za premoč tri osvo
bodilna gibanja. MPLA (Movimento Popu- 
lar de Libertagao de Angola - Ljudsko 
osvobodilno gibanje za Angolo) je marksi
stično usmerjano in se opira povsem na 
Mostkvo. Ta gibanje tudi zalaga z orožjem 
in je vlado, sestavljeno iz članov MPLA, 
takoj priznala kot edino zakonito vlado. 
Seveda so ji takoj v priznanju sledile 
druge satelitske države kot Češkoslova
ška, Vzh. Nemčija, Vietnam, Kuba, pa 
tudi Jugoslavija ise je znašla v isti drušči
ni. MPLA obvlada slabo tretjino ozemlja, 
ima p a  to prednost, da ima prestolnico 
Luando.

Južni del Angole je  v rokah gibanja 
UNITA <Uniao para a Independetncia To- 
tal de Angola - Zveza za popol.no neod
visnost Angole). To gibanje vodi Savim- 
bi in je prozahodno usmerjano, zato uži
va med idrugimi maklanijemost Sev. Ameri
ke, Vel. Britanije, Francije in  Južne Afri
ke. UNITA obvlada bogate in gospodarsko 
pomembne pokrajine, k je r živi dve petini 
(6 .mfflijomov) angolskega prebivalstva. Vo
ditelji trdijo, da .premore 15.000 izurjenih 
mož lin 40.000 pomožnih enot. Zadnje čase 
je gibanje doseglo velik vojaški uspeh, 
ko se je polastilo dveh važnih pristanišč 
Lobito in Betnguela ob Atlantskem oceanu.

Severne predele Angole p a  obvladuje gi
banje FNLA (Firente Naoionad de Ldber- 
tagao de Angola - Narodnoosvobodilna 
fronita Angole). Vodi ga Roberto Holden 
in uživa podporo sosednje države Zatre 
(bivši belgijski Kongo), saj je predsednik 
Zaira Mobutu v svaštvu s  Holdenom. Za
nimivo pa je, da Holdana podpira tudi 
Maova Kitajska.

Zadnje čase sta se gibanji UNITA in 
FNLA povezali z namenom, da iztrgat a 
oblast gibanju MPLA, ki ga vodi zdravnik 
dr. Agostinho Neto. Kor je ozemlje, ki 
ga obvlada MPLA, obkroženo od ostalih 
dveh gibanj, obstaja vedno večja nevar
nost, da zaide v zadrgo, k ar bo lahko 
imelo usodne posledice za obstoj gibanja.

Tega se voditelji tudi zavedajo. Mesto 
Luanda se pripravlja na dolgo obleganje, 
voditelji MPLA že govorijo o vojni izčrpa
vanja, o razrušenih mestih, o žrtvah, ki 
bodo šle v desettirtoče, a zmagali da bodo 
končno oni.

Medtem prihajajo  v deželo prostovoljci 
in orožje z vseh strani. Iz Kube, Mozam
bika in Gvineje so namenjeni za MPLA, 
iz Južne Afrike za UNITA, tiz Zaire in Ki
tajske za FNLA. Moskva je  nervozna. Z 
mednarodnim priznanjem MPLA bi si ra 
da zagotovila gospodarski in politični 
vpliv v deželi. In to razumljivo. Angola je 
izredno bogata država. V njenem osrčju 
se Skrivajo ogromne količine bakra, že
leza, mangana, premoga, diamantov, fo
sfata, predvsem pa petroleja. Samo pe
trolejski vredai v Kabimdi zagotavljajo An
goli šesto .mesto med državami proizva
jalkami tega tekočega zlata.

Kar ve Moskva, 'to vedo seveda tudi 
ostale velesile. Zato v Angoli še dolgo ne 
bo minu, država pa bo neodvisna le na 
papirju.

OROŽJE ZA UGANDO
Na cesti Mumbasa-Nairobi-Kampala so 

nedolgo tega opazili konvoj s 15 novimi 
sovjetskimi tanki z znaki srednjeafriške 
diž.aive Uganda, ki jo  vodi d ik tator Amin. 
Dobavljeni so  že bili lovci MIG, oklepna 
vozila, tanki, prevozna sredstva in proti
letalsko orožje. Sedanja ugandska arma
da šteje 13.000 mož, za opremo pa skrbi 
Sovjetska zveza.

Tii prisrčni in tesni odnosi med Moslkvo

Neuspešno gospodarstvo

Zadnji pridelek žita v Sovjetski zvezi 
je  bil za 12% nižji 'kot lato poprej. V 
zadnjih desetih letih je padlo število pra
šičev in ovac pod stanje v letu 1963. V 
letih med 1962 in 1972 .so mogli doseči v 
,proizvodnji mesa ie polovico, v proizvod
nji .mleka pa 78 % načrtovanega. Cene za 
osnovna živila so se povečale pri zelenja
vi za 23 %, za živalske maščobe pa za 28 
odstotkov. Davki so v razdobju 1960-1974 
.porasli za 200 %, plače pa se zadnja tri 
'leta niso nič .povečale.

in Ugando pa so se nenadoma skalili in 
to  tako močno, da je sovjetska vlada 
»začasno« prekinila diplomatske odnose.

Predsednik Ugande, diktator Idi Amin, 
ki je  znan po svojih svojaglavnih odlo
čitvah, se je silno vznevoljil, ko mu je 
sovjetski veleposlanik Andrej Zaharov iz
razil željo svoje vlade, da bi Amin podprl 
v Angoli osvobodilno gibanje MPLA, za 
katero se Moskva zavzema.

Amin, ki je .trenutno predsednik orga
nizacije držav afriške enotnosti in hoče 
biti nepristranski v boju treh skupin an
golskih osvobodilnih gibanj, je  zahtevo 
sovjetskega veleposlanika smatral za oseb
no žalitev. V Moskvo je poslal nujno spo
ročilo, naj sovjetska vlada takoj odpokli
če Zaharova in pošlje drugega predstav
nika. Obenem je dodal, da je Zaharov 
spil najbrž nekoliko preveč vodke, druga
če se verjetno ne bi bil vedel do njega 
tako drzno. Ce bi Moskva Aminovih zah
tev ne sprejela, je napovedal prekinitev 
diplomatskih stikov.

Toda Moskva ga je prehitela. Z uteme
ljitvijo, da v danih razmerah nd moč 
sovjetskemu odposlanstvu v Ugandi de
lovati, je »začasno« prekinila diplomatske 
odnose.

Idi Amin je bil sprva nekoliko začuden. 
Tako nagle reakcije nd pričakoval. Pa se 
je  hitro znašel. Oprtal si je harmoniko 
na rame, pripravil poslovilna večer v 
krožku za sovjetsko ugandsko prijatelj
stvo in odhajajočemu veleposlaniku za
igral nekaj poskočnih komadov.

.Pa zgodba še ni s  tem  končana. Po eno
tedenski »začasni« prekinitvi odnosov je 
sovjetska vlada sporočila, da znova vzpo
stavlja diplomatske vezd, ker da je  bil ne
sporazum odstranjen, Amin pa je  izjavil, 
da misli poslaitd ugandške čete v Angolo. 
Srbi bi rekli: »Tresla se je  gora, rodila 
pa miš.«

DROBNE NOVICE
Tragična usoda častnikov 

iz baltskih držav
Leta 1940 je Sovjetska zveza nasilno za

sedla tri baltske države Litvo, Laitvijo1 in 
Estonijo, častnikom iz omenjenih držav 
so 'sovjetske oblaisti takoj potrdile voja
ške čine, obenem pa so jih  pod izgovorom 
prešolanja poslale najprej v Moskvo, na
to pa v 'sevomosibirsko taborišče Na<rylsik. 
Mod častniki je  -bilo 400 Litvancev, 400 
Lotoncev in 250 Estoncev. V naslednjih 
tednih jih je  bilo 400 od njih obsojenih 
na .smrt in takoj ustreljenih.

O tem poroča Jožef Berger, sedaj 70 let 
star, ki je bil ,svoj čas poljski vrhunski 
agent za Kominterno, danes pa uči na 
izraelski univerzi Bar Han. Berger je  v 
taborišču Naryfelk kat častnik zloglasne 
NKDV (sovjetske OZNE) .sam prisostvo
val temu množičnemu pokolu in nedavno 
o tem izdal v Londonu posebno knjigo.

Kritizirati Sovjetsko zvezo 
je antikomunizem
Slovaško partijsko glasilo »Pravda« v 

Bratislavi je  objavilo Članek, v katerem 
je rečeno, da se .mora češkoslovaška par
tija zadnje čase spoprijemati zlasti z na
cionalizmom in pratiisovjetizmam. Kdor 
kritizira razmere v Sovjetski zvezi je že 
antikomunist. Zato so funkcionarji partije 
dolžni takoj ovaditi tiste njene člane, ki 
kritizirajo SZ in jih nemudoma odstra
niti iz stranke.

Angleški katoličani po koncilu
Znano je, da je  pred zadnjim koncilom 

katoliška Cerkov v Angliji številčno na
raščala in zlasti prestopi iz anglikanstvn 
so bili številni. Tako je  npr. leta 1959 
prestopilo v katoliško Cerkev 14.000 od
raslih. Takrat so računali, da ima kato
liška Cerkev v Angliji pet in pol milijona 
vernikov. Po koncilu se je  število presto
pov zelo zmanjšalo. Leta 1972 so jih  za
beležili komaj še 4.000. Štetje vernikov 
pri sveti maši leta 1973 je  ugotovilo
1.832.000 udeležencev, tj. 35%. Tako se 
tudi angleški katoličani Cerkvi vedno boli 
odtujujejo.
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IZ ŽIVLJENJA NAŠIH LJUDI
Smrt zaslužnega kulturnega 

delavca
V Argentini je  po nekajmesečnem bo

lehanju umrl Ruda Jurčec, časnikar, kul
turnik in pisatelj. Bil je močna osebnost 
in v svojih pogledih neuklonljiv. Kot ideo
loški begunec je  odločno odklanjal ka
kršnakoli sožitje s sedanjim režimom v 
Jugoslaviji. Izraz tega nastrojenja je bil 
list »Sij slovanske svobode«, ki je izhajali 
dvakrat n a  mesec v Buenos Airesu in imel 
veliko družino bralcev po vsem svetu. Ob
lasti v domovini so bile do tega glasila 
naravnost alergične in se boto gotovo od
dahnile, ko ga ni več.

Po rodu je  bil iz Ormoža v Prlekiji, 
študiral je  časnikarske vede v Parizu, 
prod vojno je  bil zaposlen pni »Slovencu« 
v Ljubljani, med vojno je  bil nekaj časa
v Rimu, po vojni pa se je  preselil z mno
gimi drugimi Slovenci v Argentino. Tam 
je bil pobudnik »Slovenske kulturne ak
cije«, ki si je  nadela nalogo izdajati knji
ge in kulturno osveščati Slovence po sve
tu. Urejeval je  revijo »Meddobje« in »Glas 
Slovenske kulturne akcije«. V okviru te 
ustanove je izšla tudi njegova leposlovna 
knjiga »Ljubljanski .triptih«.

Ko je začenjal spreminjati glasilo SKA 
»Glas« v politično obarvan časopis in se 
postavil v opreko z Narodnim odborom 
za Slovenijo, je prišlo v Slov. kulturni 
akciji do razpara. Jurčec je ostal v manj
šini in se nevoljen umaknil. Ni pa popu
stil. Začel je izdajati »Sij slovenske svo
bode« in pisati svoje spomine, ki jim je 
dal naslov »Skazi luči in sence«. Izšli so 
trije zvezki, ki se končajo ob izbruhu 
zadnje svetovne vojne. Željno smo čakali 
na četrti del, ki naj bi obravnaval čas 
zadnje vojne in obdobje komunistične re
volucije pri nas. Žal sta mu delo in bo- 
lezan preprečila izdajo toga dela, ki bi 
bil najbolj zanimiv in za marsikoga ne
prijeten.

S premnogo skrivnostjo je odšel v več
nost. Naj m u bo lahka argentinska zem
lja, v kateri se mu je  izčrpalo telo in 
prisililo njegovo pero k molku. - j k

Kako Slovenec vodi restavracijo 
v VVashingtonu
Prav v sredini ameriške prestolnice, dve 

uLici od Bole hiše na Conneotikuit ulici, 
je zelo obsežna kafeterija po imenu Sholl.

Kafeterija pomeni v Ameriki samopo
strežno restavracijo. Sholl postreže tiso
čem vsak dan in to že mnoga leta. Opol
dne in zvečer je vse omizje popolnoma 
zasedeno v treh večjih dvoranah. Gostje 
so povečini vladni in bančni uradniki, tr
govci in drugo meščanstvo.

Vljudna posrežnica izroči vsakemu go
stu prt in jedilni pribor, množica se ob 
dolgi pregradi pomika ob lepo obloženih 
steklenih policah z brezalkoholnimi pija
čami, solatami in posladki; za velikimi 
lonci in kotli strežnice polnijo sklede z 
juho, krožnike z mesninami in prikuha
mi, s pridevki vseh vrst kot so kruhki, 
maslo, smetana, točijo pa kavo in druge 
tople pojače. Deloma si gost sam postre
že, drugo mu je naloženo ali nalito po 
izbiri. Gost vse vidi prod seboj, da si iz
bore, kar si želi, toplo ali hladno.

Kafeterija te vrste, ameriški način po
strežbe, ni nič nenavadnega in bi je ne 
opisoval, toda vse je  nekaj posebnega,

vsaj za Washiington: obsežnost, čistoča, 
okusna hrana po nenavadno nizki ceni; 
postrežnice in čistilke, bolj posname in 
na uslugo zlasti starejšim  in onemoglim 
gostom, vzamejo hrano iz rok, da jim jo 
odnesejo k nezasedenim mizam.

Pri začetni mizi je  značilen napis: Fa- 
milies that pray together, stay together 
(Družine, ki skupaj molijo, ostanejo sku
paj).

Govoril sam večkrat z ravnateljem te 
izredno lepe restavracije. Petdesetletnik 
iz Chicaga, slovanskih staršev sin, po ime
nu Mr. Fajfar, je  med delovnimi urami 
vodno navzoč in sam nadzoruje kuharje. 
Pred kosilom zbere vse uslužbence. Usluž
benke ob pregradi in v jedilnih dvoranah 
m orajo biti prisotne pol ure proden se 
odpro gostom vrata — za Skupno moli
tev. Katoličanke pokleknejo, druge mo
lijo stoje za blagoslov ter srečen in uspe
šen potek celotnega postrežmištva.

To je brez dvoma glavna posebnost in 
in .izreden način vodstva Fajfarjeve re
stavracije: strežniki molijo za blagoslov 
gostom. Gostje seveda o tem blagoslovu 
ničesar ne vedo, sflovemskii gostilničar te
ga ne razglaša. Podjetje pa uspešno de
luje .im njegovi uslužbenci so srečni ljudje. 
Zenske v belem, skozi desetletja iste, so 
zadovoljne, nobena ne bi dela zapustila 
pred upokojitvijo.

In še eno, kar Fajfar oglaša z .napisom 
pri vhodni pregradi: »Opustite vitamine 
in pilule za .prehrano - v naši hrani imate 
vse potrebno za .preživljanje.«

Eden od gostov, VVashington

gami za leto 1976 izdala tudi težko priča
kovani II. dol Kobalove knjige »Svetovni 
popotnik pripoveduje«. Zajetno knjigo 384 
strani bo vsakdo vzel v roke z užitlkom, 
saj je  že n jena zunanjost Okusna, papir 
lap, tisk jasen. Knjiga je  posejana z do
kumentarnimi 'Slikami.

Nadvse zanimiva je  vsebina. Pisatelj pri
poveduje, 'kako se je  vključil v civilno 
življenje po povratku v Wash.in.gton. Pa 
le kmalu m.u je billo odkazano delo pri 
narodni obrambi, kajti nastopila je  »hlad
na vojna«. Tako inu je  bilo dano, da je 
ilahko .pogledal v zakulisje visoke diplo
m acije in spoznal, kako so se že med voj
no .in brž po vojni pletle njene štrene tu
di v zvezi 7. našimi k ra ji in našim ljud
stvom.

Odgovorne službe so ga nato pripeljale 
na poraženo Japonsko. In tiu je ispet od
kril, kako je politika velikih .pošiljala v 
pogibcll .neštete žrtve, da bi dosegla svoje 
cilje. Zatem .je odšel na Formozo oigani- 
zirat arhiv varnostnega oddelka Cang- 
kajškove vlade in nato na Korejo. S tra
hotna tragedija, ki jo  je  doživel korejski 
narod, je bila delo zunanjih sil. Kar je 
poročal svetovni tisk, je  bilo v izdatni, 
meri prikrivanje čiste resnice.

Dr. Kobal je nato šel v Wash.in.gtan, a 
čakale so ga nove .naloge v Indiji, v 
Zahodnem im Vzhodnem Pakistanu (se
daj Bangladešu). Ko se je  vrnili v Ame
riko, so mu poverili nalogo, naj uredi

.palnoma.
Kaj della desnica?
Desničarji se organizirajo v »Portugal

ski osvobodilni armadi« in  v »Demokra
tičnem .gibanju za osvoboditev Portugal
ske«. Njih moč: nekaij tisoč nekdanjih 
portugalskih vojakov v Afriki, med njimi
2.000 z ladje za prevoz čet, k i je  zapustila 
Angolo, pa nikoli pristala v  Lizboni, am
pak v španskem pristanišču Vigo.

Bo Španija posegla?
Uradno se Španija obnaša nevtralno, 

toda civilno vodstvo in  tudi vojaške eno
te  begunskih Portugalcev operirajo s  špan
skega azemlija.

Kaj misli Zahod?
Zahod je  razkrojen. Socialistični vodje 

(Brandt v Nemčiji, Palme na Švedskem, 
Wil.son v Angliji in  Kreisky v Avstriji) 
podpirajo .tvamo in moralno portugalske
ga socialističnega vodjo Maria Soaresa. 
Ameriški in francoski vladi pa je  Soares 
preveč na levo. Upata, da pride na Portu
galskem do sredinsko-desne vlade.

Kakšno vlogo igra Moskva?
Moskva .poskuša s  primerom, da bi ena 

od članic Obrambne zveze NATO postala 
komunistična v mirnem času. Dosedaj je 
tajno podprla portugalsko komunistično 
stranko s sto  milijoni dolarjev.

Se vmešava tudi Peking?
Kitajci stavijo kot Amerikanci na proti

komunistične skupine na Portugalskem. 
Podpirajo celo gibanje za neodvisnost 
Azorov, kar nočejo, da bi strateško tako 
pomembni otoki prišli pod vpliv Moskve.

Kako je s portugalskim gospodarstvom?
Prav slabo. Devizne zaloge so izčrpane, 

vlada sedaj .načenja zlate, ki jih je nako
pičil prejšnji d ik tator Salazar. Samo s po- 
počjo Skupnega evropskega trga lahko 
portugalsko gospodarstvo preživi leto ali 
dve.

arhiv ruske carske Obrane (.tajne .polici
je). Arhiv je hranil dragocene zgodovin
ske .dokumente o .ruskih anarhistih in re
volucionarjih kot tudi zaplenjena pisma 
Lenina, Trockega, Krupskaje ter njene 
obveščevalne službe, tajnih agentov itd. 
Dr. Kobal se je  še enkrat vrnil na Daljni 
vzhod in opravil važne raziskave za ame
riško vlado, nakar je stopil v pokoj.

Bogato je bilo to življenje, velike iz
kušnje, nepozabni spornimi. Dr. Kobal pa 
je bil sin slovenskega ljudstva, čutil se 
je vezanega na svojo rodno grudo, na 
Primorsko. Materine besede: »Ne odtuji 
se!« so m u stalno odmevale v srcu. Zato 
se je  odločil, da pokloni primorskim Slo
vencem izreden dar, knjigo doživetij, ki 
naj rojakom prikaže, kaj zmore slovenski 
človek, ako obogati naravno nadarjenost 
s podjetnostjo, poštenostjo in zvestobo.

Goriška Mohorjeva s  ponosom in za
doščenjem gleda na knjigo »Svetovni po
potnik pripoveduje«, saj je  to  njen naj
obsežnejši tisk, 'in n a  svojega zaslužnega 
sodelavca, dr. Andreja Kobala, ki ga je 
odkrila rojakom . - R. K.

Kdo so nasprotniki popuščanja
Sovjetski vojaški list »Krasnaja svezda« 

je zapisal, da ovirajo popuščanje napeto
sti po svetu ameriški sindikati, reakcio
narni krogi v Zah. Nemčiji, Judje itn 
maoisti. GuenJaj da je nedavno rekel ho
landskemu odposlanstvu: »Oborožujte se 
še in še proti Sovjetski zvezi!«
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Svetovni popotnik pripoveduje - II. del
Goriška Mohorjeva družba 'bo med knji-

Še daleč od neodvisnosti
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V četrtak 13. novembra sita italijanska 
časnikarska agencija Aosa in jugoslovan
ska agencija Tanj-ug objavili besedili po
godbe, sporazumov, protokolov, prilog in 
pisem, kii sta jih 10. novembra letos izme
njala in podpisala zunanja ministra Ma
rjano Rumor za Italijo in Miloš Minic za 
Jugoslavijo v kraju  Castel Monte di San 
Biet-ro pri Osimu (Ancona). Pogodba med 
obema državama ima 9 členov in vsebuje 
deset prilog, sporazum o pospeševanju 
gospodarskega sodelovanja med obema 
državama pa vsebuje' tiri priloge.

V pogodbi govorita 1. in 2. člen o meji 
med Italijo in Jugoslavijo, Vključno Trža
ški zaliv. K jer meja ni označena v mirov
ni pogodbi z dne 10. februarja 1947, je 
opisana in zarisana v prilogah I, II, III 
in IV.

Tretji člen govori o državljanstvu oseb, 
ki so dne 10. junija 1940 biiile italijanski 
državljani in imele stalno bivališče na 
ozemlju navedenem v členu 21 mirovne 
pogodbe kakor tudi o n jih  potomcih, ro
jenih po 10. juniju  1940.

Četrti člen napoveduje čimprejšnji spo
razum o odškodnini fizičnih in pravnih 
oseb italijanskega porekla, ki so bile pred
met nacionalizacije, zaplembe ali razlašče- 
nj-a s strani jugoslovanskih oblasti na 
ozemlju, ki je  10. februarja 1947 prišlo 
pod Jugoslavijo.

Člen 5 govori o uredit™ vprašanj s pod
ročja socialnega zavarovanja ali pokojnin, 
član 6 po trju je dobro voljo, da se nada
lju je s pospeševanjem gospodarskega so
delovanja, član 7 ugotavlja, da bo na dan 
uveljavitve prenehal veljati Londonski me
morandum o soglasju z dne 5. oktobra 
1954, v članu 8 pa je zagotovilo, da bosta 
obe strani, ikljiub prenehanju Landomiske- 
ga memoranduma obdržali v veljavi no
tranje ukrepe, ki so billi v zvezi s tam 
dokumentom že -sprejeti.

V zadnjem členu 9 pa je rečeno, da bo 
pogodba -stopila v valjavo z dnevom izme
njave ratifikacijskih lisitin.

V sklopu sporazuma sta  zunanja mini
stra Rumor to  Mihič podpisala tudi pro
tokol o svobodni coni. Gre za ozemlje z 
obeh strani meje med Sežano, Lipico, Ba
zovico in  -Opčinami, na katerem bo ve
ljal poseben carinski režim. Pogodba bo 
veljala 30 let.

Sporazum o -pospeševanju medsebojne
ga gospodarskega in tehničnega sodelova
nja predvideva ureditev porečij rek Soče, 
Idrijce in Tdim-ave te r  njihovega izkorišča
n ja za -namakanje in proizvodnjo električ
ne energije. Na -Soči pri Solkanu se bo 
zgradil jez. Posebna komisija bo odločila, 
ali bo Služil za namakanje ali -za elek
trično centralo. Proučila se bo tehnična 
možnost -ter gospodarska upraviioljivost 
izgraditve plovne poti Tržič-Gorica-Lj-ub- 
Ijana tor njene povezave z mrežo plovnih 
poti -srednje Evrope to s Čimim morjem.

Italija se poleg toga obvezuje, da bo v 
raku dveh let od -ure uveljavitve tega spo
razuma zgradila asfaltirano cesto med 
Solkanom in jugoslovanskimi B-rdi prek 
svojega ozemlja. Cesta bo odipnta Jugo
slovanom za prost civilni -tranzitni promet 
brez zadrževanja na -italijanskem ozemlju. 
Odgovornost za kontrolo prometa bodo 
imele jugoslovanske oblasti. Ta pogodba 
bo veljala za -dobo 25 lat, molče pa se bo 
lahko podaljševala za obdobja 10 let.

Poleg -teba bo izgrajena na jugoslovan
skem ozemlju itudi cesta, ki bo povezovala 
vaisi Ravne to  Kambreško, kar bo prou
čila posebna mešana komisija.

Videmski sporazum od 31. oktobra 1962

o maloobmejnem prometu bo ostal še 
naprej v veljavi. V najkrajšem  času bo 
tudi odprt mednarodni prehod I. kate
gorije v V-rtojbi-Štandrežu in II. katego
rije (za osebni promet) v -Novi Gorici na 
Erjavčevi cesti odnosno na ulici Monte 
di San Gabriele v Gorici.

- J  ;:-’
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Bralci pišejo
Pripombe k pripombam

Prejeli smo s prošnjo za objavo:
1. Strinjam  se s  tržaškim Mladinskim  

verskim krožkom, da sta tako g. nadškof 
kot tudi škofov vikar zamudila priložnost, 
»da se besede pravičnosti spremene v de
janja«. Ne gre tu za novosti, pač pa za 
pravico, da slovenski verniki slišijo bese
do v  svojem jeziku kot to zahteva drugi 
vatikanski cerkveni zbor. Še posebej ve- 
Ija za primer, ko so bili slovenski verniki 
povabljeni v svojem jeziku, da se udele
žijo slovesnega somaševanja.

2. Absurd je bil ravno v tem, da je ško
fov vikar, ki predstavlja verne tržaške 
Slovence, somaševal v  italijanščini. Soma
ševanje nikakor ne izključuje rabe več 
jezikov, še več, takšno somaševanje do
kazuje univerzalnost katoliške Cerkve. Na 
mednarodnih kongresih in srečanjih, kjer 
pride do somaševanja, dosledno rabijo več 
jezikov. Celo televizija je že večkrat pre
našala sv. mašo, ki jo je vodil sam sveti 
oče in pri kateri so sodelovali bodisi 
škofje bodisi duhovniki v svojih jezikih.

3. N i dovolj imeti novega duha! Jezus 
nas opominja, naj stavimo novo vino v 
nove mehove. Čas je, da tudi na Trža
škem  dopustijo, da veje Duh, kjer hoče. 
Takrat se bo uresničilo tudi upanje, ki je 
živo med vernimi tržaškimi Slovenci.

Mavhinje, 14. nov. 1975
Dr. Jožko Markuža 

župnik v Mavhinjah in Sesljanu

Korenine kriz v preteklosti
Kardinal Roy je izjavil, da je  bila po

koncilska kriza za Cerkev koristna. Kon
cil je  ustvaril ozračje svobode v Cartkvi, 
teko da se more danes m im o soočiti z 
velikimi problemi, ki tarejo človeštvo. Ko
renine kriz so po kardinalovem mnenju 
v preteklosti, a takrat je  vladala železna 
disciplina, ki ni dovoljevala sprostitve 
duha.

Beneški Slovenci pri predsedniku 
deželnega sveta
S tihim, a zato tembolj doživetim za

doščenjem spremljamo razvoj kuiltu-mega 
to sploh narodnega osveščanja beneških 
Slovencev. V našem listu nismo nikdar 
hoteli pretiravati ali celo ta-st-numentald- 
zirati boja beneških Slovencev,, ker nam 
pač ni za začasne strankarske koristi, 
ampak zato, da se naš narod pod Mata
jurjem  odtegne asimilacija to zaživi kot 
subjekt, to je kot sestavni del slovenske
ga zamejstva.

To smer je Benečiji naikazal Ivan T-rin- 
ko, slovenski pesnik to zaveden duhov
nik, zato smo resnično veseli, da gre raz
voj te zemljice pod Kolovratom in Ma
tajurjem  proti pravemu cilju. Goriški to 
tržaški Slovenci jim  moramo biti ob strani 
to jih  spodbujati, naj ne omagajo na poti 
izbojevanja svojih narodnih in socialnih 
pravic. To je naša dolžnost.

Nov korak proti zaželenemu cilju je tu
di obisk, ki so ga predstavniki beneških 
Slovencev opravili 7. novembra letos pri 
predsedniku deželnega sveta Plittonij-u to 
pri predstavnikih raznih strank. Pi-ttoni 
je  zagotovil odposlanstvu svoje zanimanje 
ta tudi posredovanje.

Odposlanstvo je imelo nato razgovore 
s predstavniki DC, PCI in  PSI ter Sloven
ske skupnosti. Predstavnik slednje dr. 
Štoka je odposlanstvo, ki so ga sestavljali 
duhovniki Marino Oualliaza, Naitale Zua- 
-nella ta Brni! Cencič ter laiki Viljem Čer- 
no, Izidor Predan, Pavel Petričič, Valentin 
Simonitti, Avgiust Laiuretig, Josip Gri-sati-g 
to Dino Del Medico nagovoril v sloven
skem jeziku. Deželni svetovalci ostalih 
stranlk, ta sicer Perselllo za DC, Zaofagni- 
ni za PSI ter Colli to Baracetti za PCI 
so zagotovili zanimanje in odločne akcije 
svojih strank.

Upajmo, da bodo sadovi odposlanstva 
beneških Slovencev na deželnem sedežu 
kmalu vidni, posebej po odnosih, ki so 
se ustvarili med Italijo to Jugoslavijo po 
novem sporazumu.

Predstavitev knjige o Slovencih 
v Italiji
V prostorih Kulturnega doma v Trstu 

je bila v sredo 19. novembra predstavitev

Dom Primoža Trubarja - Primus Truber Haus v Derendingenu

nove knjige, ki nosi naslov »Slovenci v 
Italiji po drugi svetovni vojni«.

Pri predstavitvi so sodelovali uredniki 
knjige Janko Jeri, Goraizd K/ušej, Vladimir 
Klemenčič to Svetozar Polič kakor tudi 
avtorji iz zamejstva, ki so dali svoje pri
spevke -kot Drago Štolka, Aleš Lokar, Lu
cijan Volk, Boris Race to Karal šiškov-ič.

Izid knjige so omogočile tri založbe: 
Cankarjeva iz Ljubljane, »Lipa« iz Kopra 
in Založništvo tržaškega tiska, ki so knji
go skupno izdale. Vse tri založbe so ho
tele prikazati — kot piše v predgovoru 
uredniški odbor — »sedanji narodnostni 
utrip rojakov onkraj naše nove zahodne 
meje in to kolikor je  le mogoče v vseh 
njegovih strokovnih razsežnostih...«

Iz te zamisli je nastal obsežen Zhamiiik, 
ki zajema 660+XVI strani raznih člankov, 
razprav, analiz to dokumentov. Poleg 
uvod-ne ‘besede Mitje Ribičiča to predgo
vora uredniškega odbora, je zbornik raz
deljen na dva dela: na članke to razprave 
o b itju  to žitju Slovencev v Italiji in na 
dokumentarno gradivo. Ob zaključku knji
ge ipa so še angleški povzetki člankov, 
življenjepisi avtorjev to njihove biblio
grafije.

Pogled v Španijo
V ponedeljek 17. novembra je v Trstu 

lilo kat bi se utrgal oblak. Cesite so bile 
poplavljene to težko se je človek premi
kal. Prof. Ainton Požar je kljub slabemu 
vremenu prišel po dogovoru med nas z 
množico zelo lepih barvnih diapozitivov 
o Španiji, ki jih  je  posnel ob nekem ju 
goslovanskem izletu v to deželo, čeprav 
je  bila udeležba zaradi slabega vremena 
majhna, je  prof. Požar nanizal besedo na 
sliko ta nam tako nudil dve uri resnične
ga užitka, ki ga ne bo mogoče pozabiti. 
Hvaležni smo mu za njegovo bogato pre
davanje, ki je  odkrilo zgodovino te dežele 
to njeno umetnost.

Prihodnji ponedeljek 24. novembra bo 
prof. Boris Pahor predstavil svojo najno
vejšo knjigo »Zatemnitev«. Govoril bo o 
svojem romanu in nam  ga približal. Ti
stim, ki bodo želeli, bo tudi knjigo pod
pisoval. Začetek je ob 20.15.

Svetoletni m isijon v Zgoniku
Od 9. do 16. novembra je  bil tudi pri 

nas svetoletni misijon, katerega sta vo
dila salezijanca dr. J. Jenko to F. Mihel
čič. Po dvoletni pripravi z molitvijo, ro
manji, priporočili, vabili in mašami smo 
sicer pričakovali večjo udeležbo zlasti 
moških ta .mladine; a v danih okolišči
nah, težavah ter vidnih to skritih zapre
kah, moramo biti zelo hvaležni Bogu to 
misijonarjema za obilno setev božje be
sede, ki -naj ob svojem času dozori v 
žetev.

Polog običajnih sprejemov, stanovskih 
konferenc z debato, zakramentov to po
božnosti smo imeli to  posebnost, da je 
bil del misijona tudi v obnovljeni cerkvi 
v Samatorci (zahvala za to gre občini!), 
pa tudi v Saležu to Repniču.

S posebnim užitkom smo sprejeli od 
naše mladine registrirani film »Sprava to 
odpuščanje« z recitacijami, katerega smo 
uprizorili v obeh cerkvah. Prav lepo je 
bilo tudi pri maši, združeni z maziljenjem 
■starejših to bolehnih, kateri je  sledila 
družabna zakuska.

Tudi sobotno grdo vreme ni -preprečilo

prisrčne pobožnosti pri mladinski maši: 
posvetitev otročičev z mamicami Materi 
božji.

Pevski zbor je po -svojih možnostih tu
di opravljal svojo nalogo. V spomiinu nam 
bo še dolgo odmeval vzklik: »S Svetim 
Duhom - Kristusovi sodelavci.«

Ker imamo nekaj italijanskih družin, 
•so bile itudi zanje štiri konference, ki jih 
je vodil msgr. Ivan Kratič; dobra volja 
je bila, a (ljudi bolj malo!

Za zaključek smo imeli obnovitev po
svetitve Srcu Jezusovemu ob letošnji 50- 
letniai, pa tudi procesijo z godbo k ob
novljeni kapelici, kam or smo namestili 
nov kip Srca Jezusovega.

V mnogih družinah bodo še dolgo učile 
to spominjale na sv. misijon številne 
vzgojne knjige, ki sta jih  nudila gg. misi
jonarja. škoda, -da se niso udeležili za
ključka tisti, ki -smo jih vabili in jih  upra
vičeno pričakovali. Sv. misijon je bil res 
težavno, a lepo dobro delo; pravo sveto- 
letmo romanje ne v Rim, ampak k božji 
Ljubezni in Resnici.

Koroška delegacija obiskala 
Furlanijo-Julijsko krajino
Delegacija izvedencev gospodarske zbor

nice za -kmetijstvo to gozdarstvo iz Ce
lovca, katero je vodil direktor Franz An- 
germann, je bila na študijskem obisku v 
Kamiji, kjer je vzpostavila stike s kme
tijskimi operaterji naše dežele. Med obi
skom, ki ga je  organizirala deželna služ
ba za gorsko gospodarstvo, so si koroški 
izvedenoi ogledali več zadružnih hlevov, 
ki se lahko ponašajo z racionalno opremo 
to sodobnimi ter preizkušenimi metodami 
vodenja in gospodarjenja.

Delegaaija sd je  v Kanalski dolini ogle
dala zadružni hlev, ki je  pravkar v grad
nji v Ruti. Avstrijski izvedenci so se pred
vsem zanimali za način gradnje to za na
čin upravljanja zadružne družbe. Iste pro
bleme organizacije dela to reje živine so 
gostje poglobili še med ogledam zadruž
nih hlevov v Tolmeču, Formi Avotai, Ova- 
nu in VUl-i Santini.

V I-nvitltau blizu Vil/le Santine si je  ko
roška delegacija ogledala eksperimentalne 
nasade za pridobitev krme, ki jih vodi 
deželno središče za eksperimentalno kme
tijstvo. Obisk se je končal v Campome di 
Tramomti di Sotto, k je r kmetijska zadru
ga vodi poseben tip živinoreje in pri tam 
uporablja pašnike, ki so biili že opuščeni.

Nove ladje za italijansko  
trgovinsko brodovje
Italijanske 'ladjedelnice bodo družbam 

Fin-mare izročile v prihodnjem letu šest 
novih ladij, naslednje leto še 14 to do 
konca leta 1980 nadaljnjih 22 ladij. Skup
no torej 42 ladij, od katerih jih je pet 
naročila družba Italia, šest Tržaški Iioyd, 
pet Adriatica, enajst Tirrania, pet Almare 
ta deset Ferromaire.

Vsa ta naročila spadajo v okvir preob
likovanja pomorske službe s programom, 
ki predvideva gradnjo 72 ladij v skupni 
vrednosti več kot 1.300 milijard lir. Zdaj 
že obratuje 10 novih ladij iz tega progra
ma: 3 ladje je dobil Tržaški Lloyd, 2 Ita
lia, 3 Adriatica in 2 Almare.

Na osnovi omenjenega programa — je 
poudaril minister za trgovinsko mornari
co Gioia ob nedavni razpravi o proraču
nu svojega ministrstva — bo treba usta
noviti dve družbi za prevoz žitaric ta še 
dve drugi družbi. Zaradi tega bo potreb
nih še 15 ladij. V teku so pogajanja za 
ustanovitev nekaterih mešanih družb, iz
med katerih naj bi ona dedovala v Sov
jetski zvezi.
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Ekumensko potovanje 
po južni Nemčiji

(10)
Pastor Ddttling nas je najprej peljal h 

grobu, k je r je  Trubar pokopan. V latin
ščini je  nad grobom spominska -plošča, 
ki se slovanski glasi:

»Primož, pobožen -mož -slovanskega po- 
kolenja -leži v tej gomili. Bil je zvest Kri
stusov 'glasnik. Najprej je  z resnično po- 
pužnostjo -napolnil Ljubljano. Kot izgna
nec je  mnogo let trpel za Gospodovo- -ime. 
Rothenburg nad reko Tauber je imel v 
Trubarju zvestega -služabnika. V Kernpte- 
nu je  prostodušno oznanjal Boga; učene
ga ga je sprejeli najprej U-rach na Wiirt- 
itemberškom, potem Lauffen ob Nockarju 
to nato za dolgo Dorondingen. Prestavi! 
je  božje pism o v domači jezik ter je sve
ti nauk razširil v vzhodne pokrajine. Re
vežem je bil oče, -tujcem .pristan to okrep
čilo. Častitljiv v starosti to  na sivih la

seh -se je  uspešno borili to dobro zaklju
čil svoj življenjski tek. Zvesto je ohrani-l 
vero do konca. Tako -nosi isedaj z velikim 
Pavlam nebeško krono, ki -nikdar ne ove
ne. Umri je 29. junija 1586«.

Stopili smo v cerkev. Pastor nam je 
pokazal kedih, ki ga -je še Trubar uporab
ljal. V zakri-s-tiji hrami vse, kar je izšlo v 
zvezi s  Trubarjem. Mnogo je  tudi sloven
skega. Presenečeni smo bili nad njegovo 
vnemo za Trubarjev sdoves.

Kje je  bilo Trubarjevo župnišče, danes 
ni gotovo. Pastor mena, da v ndkern bliž
njem gospodarskem poslopju, ki ima obo
kano klet. Trubar je  ikot Dolenjec cenil 
vinsko -trto ta imel vinsko klet.

Od cerkve smo -se -dali zapeljati nato v 
današnji Dercmdingen (Trubarjeva cerkev 
je na robu naselja). Tam nam je pastor 
-razkazal Primus Truber Haus - Dom Pri
moža Trubarja. Je to evangeličanski kra
jevni center, v katerem je  nedeljsko bo
goslužje božje besede, otroški vntec ta  
mladinski klubski prostori. Nekaj so na
brali verniki sami, večino pa je prispevali 
dežalmi svet evangeličanske Cerkve to de
želna vlada. Straški so -bili k ar precejšnji,

600.000 m ark, -kar bi v lirah dalo 150 mi
lijonov 'lir.

Po ogledu lepe ta  res funkcionalne stav
be nas je pastor Ddttling z ženo povabil 
na zakusko. Bil je to prisrčen »agape« 
prvih kristjanov, ki nas je združil ob 
isti -mizi.

Na pastorjevo zdravico se je  član vod
stva našega ekumenskega potovanja za-' 
hvalil za izredno prisrčni sprejem to go
stoljubje ter pastorja in ženo povabil, da 
nas -čimprej obiščeta v Gorici to Trstu. 
Skušali jim a 'bomo njuno pozornost po
vrniti ?. enako pozornostjo.

TRUBAR V URACHU
Bil je že večer, ko smo zapustili Deran- 

dtagen to  se vrnili v S tuttgart, da tam 
še enkrat prenočimo. Zunaj je deževalo, 
tako je  biilo najbolje, kmalu iti k počitku. 
Naslednji dan nais je čakala dolga pot do 
Innsbrucka na severnem Tirolskem. Spo
toma naj bi se ustavili še v dveh krajih, 
kjer je Trubar deloval: v Uraeh-u to 
Kemptamu.

Mesto U radi leži 40 km  jugovzhodno 
od Stuttgarta. Danes je zdraviliško mesto

s tekstilno, kovinsko to lasno industrijo. 
Leta 1967 je štel kakih 10.000 prebivalcev.

V starem delu U-raoha so se ohranile še 
stavbe iz 15. to 16. stoletja, zlasti cerkev 
sv. Arnanda (1475) to mestni grad (1443), 
ki so že stale v času Trubarjevega biva
nja v Urachu.

Ko je v slovenskih deželah začasno 
zmagala katoliška stran, so se mnogi pri
vrženci Luteranskega nauka prostovoljino 
ali prisiljeno umaknili na Nemško. Med 
njimi je bil tudi štajerski deželni glavar 
Ivan Ungmad baron Sovneški, ki je  postal 
protestant že leta 1543.

Baron Ivan Ungnad se je leta 1555 pre
selil na Nemško -in -se tr i leta nato  nasta
nil v Urachu v nekdanjem samostanu ti
skarskih bratov, imenovanem Amanden- 
hof ali -tudi Monohshof (Dom menihov). 
Ti tiskarski b ratje so bili redovna kon
gregacija, ki se je  bavila s tiskanjem 
knjig. Ko je nastopil Martin Luter s svo
jim novim naukom, so se mu ti redovni 
bratje pridružili. Talko je redovna skup
nost -razpadla, bdvši b ratje  pa so tiskam o 
ohranili in v njej delali naprej. Danes sta 
v -tem poslopju gimnazija ta  bogoslovje.

Januarja 1561 se je  Trubar sestal z Un- 
gnadom, ki se je bil odločil, da v Aman- 
denhofu v Uraohu ustanovi »slovensko, 
hrvaitsko to cirilsko tiskamo«. Za Slovence 
naj bi se tiskale -knjige v latinici, za Hr
vate v glagolici to za Srbe v cirilici.

Srečanje z bivšim koprskim škafom 
Vergerijem za Trubarja ni bilo brez ko
risti. Vergerij je Trubarja prepričal, naj 
sprejme latinico nam esto nemških (got
skih) črk pri tiskanju slovenskih knjig 
ta mu obljubil vsa sredstva, da bi v Tii- 
bingenu odpri glagolsko tiskarno. Trubar 
je stopil v -stiik z istrskim beguncem gla
golu ašem Stefanom Konzulom to ga pove
ril, da poskrbi za izdelavo glagolskih črk.

Medtem je Trubar pripravil za tisk »Ta 
drugi de ji -tiga noviga -testamenta«. Toda 
delo -se je  nenadoma ustavilo, ker so Tru
barja ovadili -pri vojvodu Krištofu Wurt- 
temiberškam, da je  v slovanskih knjigah 
mnogo -pomot.

Trubar se je  zatekel k baronu Ungnadu 
v Uraoh za pomoč ta  zaslombo. Ungnad 
se jet -res za Trubarja zavzel to ovadbo 
ovrgel.

(Drugič naprej)
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Mogočen in prodoren nastop
ansambla „Consortium musicum,,

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE V GORICI

vabi na trad icionalno  revijo  pevskih zborov

Cecilijanka 1975
ki bo v soboto 22. novembra ob 21. in v nedeljo 23. novembra
ob 16. uri v K atoliškem  dom u v Gorici.

■ V soboto nastop ijo  sledeči zbori: 1: M ešani cerkveni zbor 
Rupa-Peč. 2. M oški zbor Štm aver. 3. M ešani zbor iz Pod- 
gore. 4. M oški zbor »Fantje izpod Grm ade«. 5. M ešani 
zbor iz Zgonika. 6. Dekliški zbor M arijine družbe iz Go
rice. 7. M oški zbor PD »Jezero« iz D oberdoba.

■ V nedeljo pa bodo nastopili: 1. M ešani zbor SKPD »F. B. 
Sedej« iz Š teverjana. 2. M oški zbor »Krmin-Plešivo«. 3. 
M ešani zbor »Štandrež«. 4. Cerkveni zbor iz D oberdoba. 
5. Cerkveni zbor iz Skednja (Trst). 6. M ešani zbor »Lojze 
Bratuž« iz Gorice. 7. Mešani zbor iz Lješe v Beneški Slo
veniji. 8. M ešani zbor iz Drežnice. 9. M oški zbor »Mirko 
File j« iz Gorice.

S seje gor. občinskega sveta
V ponedeljek 17. novembra se je sipet 

sos,tal občinski svet v Gorici. Na dnevnem 
redu je  bilo veliko vprašanj politične ter 
upravne vsebine. Sploh maramo ugotovi
ti, da se zadnji čas — pravzaprav od sa
mega začetlka nove upravne dobe — go- 
riška mestna skupščina večkrat preveč 
spušča v izrazito politične debate, ki bi 
bile bolj lastne npr. parlamentarnim or
ganom kot pa upravnim telesom. Na zad
njih zasedanjih je skoraj več časa posve
tila npr. španskim dogodkom aili spora
zumu o coni B kot pa nujnim upravnim 
aktom.

Tako je tudi na ponedeljkovi seji pri
šlo več ur do izraza politično razpravlja
nje o nasilju oz. o nedavnem italijansko- 
jugoslavansketm sporazumu v Anconi. Iz
hodišče sta predstavljala dva rmisovska 
dnevna reda. Prvi je  dali priložnost za raz
pravo o nasilju v zvezi z atentati v Rimu, 
ko sta bila ubiita dva misovska mladeniča. 
S tem v zvezi se je  razvila dolga pole
mična razprava, v kateri pa je  prišlo pred
vsem do obsodbe prav fašističnih nasil- 
stev. Nato pa je  občinstki svet zavrnil dru
gi dnevni red neofašistov, ki je  hil seve
da naperjen proti italijansiko-jugoslovan
skim dogovorom in poln revamšističnega 
duha.

Tudi svetovalca Slovenske skupnosti sta 
posegla v debato. Svetovalec Bratuž je v 
zvezi s prvo resolucijo obsodil vsakršno 
nasilje, tako z desne kot z leve, še pose
bej pa fašistično nasilje, ki je dobrih dvaj
set let divjalo nad slovensko manjšino. V 
zvezi z drugo resolucijo je svetovalec v 
imenu svoje sikupine pozdravil italijamsko- 
jugoslovanski sporazum, zaželel pa je več
je  jasnosti pri obravnavi manjšinskega 
vprašanja. Svetovalec Paulin pa je  pose
gel v splošno upravno debato v zvezi z 
nameravanimi industrijskimi objekti ter 
se zavzel za zaščito naše zemlje. Enako 
je zahteval večjo globalnost v zvezi z in
tervencijo občinske uprave na področju 
slovenskega šolstva, in to ob razpravi o 
ukrepih v korist slovenskemu trgovskemu 
zavodu v Gornici.

Občinski svet je  še razpravljal o neka
terih upravnih vprašanjih. Naslednja seja 
bo prihodnji ponedeljek.

Pevma - Pokopali smo 
našega organista
Vse nas je  iznenadila vest, da je  v po

nedeljek 17. novembra nenadoma umrl 
Franc Valentinčič, organist v Pevmi. Vsaik 
se je  izpraševal, kaiko je to mogoče, saj 
so ga še prejšnji dan videli na cesti. To
da Bog ga je  poklical res nenadoma v 
spanju. Vendar ga ni našel nepripravlje
nega. Kajiti pok. Franc je bol mož vere, 
kot je poudaril domači župnik Stanko 
Premrl. Tudi zadnja leta, ko je  bil že brez 
nog, je vsako nedeljo biil navzoč pni maši.

Franc Valentinčič je bil domačin iz Pev- 
me, kjer se je  radi! leta 1908. Kot mlad 
fant se je  izučil za mizarja in je  svojo 
ohrt opravljal, dokler mu je zdravje do
puščalo. Toda oglasila se je  neozdravlji
va bolezen, ki mu je  polagoma omrtvila 
noge. Moral je  v bolnišnico, kjer so mu 
najprej odrezali eno nogo, nazadnje pa še 
drugo. Vendar ni obupal. S pomočjo do
brotnikov si je  pred leti nabavil voziček 
in se v njem vozil po vasi in tudi v go- 
rišiko mesito. Znanci smo ga srečavali, 
kako je vedno pogumen vozil po mestnih 
ulicah. Bil je res velik optimist, čeprav 
tako hudo prizadet.

Kot 18-leten fant je  prevzel vodstvo cer

kvenega zbora v Pevmi in ga nato vodil, 
dokler mu je bilo mogoče, nad 45 let. 
Hudo mu je  bilo, ko je  to vodstvo moral 
pustiti zaradi bolezni. Imeti je pa zadošče
nje, da sta oba njegova sinova vzljubila 
petje in glasbo. Najmlajšega, Emila, po
znajo naši zbori v mestu in v okolici, saj 
rad pomaga, kjer more. Poleg obeth si
nov, Franceta in Emila, ki je  profesor na 
slovenskih srednjih šolah v Gorici, za
pušča še Žano in hčerko.

V torelk so ga pokopali na domačem po
kopališču v Pevimi ob veliki udeležbi pri
jateljev in znancev. Moški zbor mu je  pod 
vodstvom prof. Devetaka zapel na domu 
in na pokopališču ter v cerkvi med soma- 
ševano sveto daritvijo.

Bog naj nakloni pokojnemu Francu svoj 
mir in večno plačilo. Družini izrekamo 
naše sožalje.

Tečaj za esperanto tudi v Gorici
Mednarodni jezik esperanto je  zavzel 

že širok obseg in se ga mnogi uspešno 
poslužujejo. Pobudo za to govorico, ki naj 
bi družila in zbližala vse narode, je  dal 
poljski zdravnik Ludvik Lazar Zamenhof 
leta 1887. Od takrat se je esperanto raz
širil po vsem svetu in se je  izkazal za 
zelo koristnega na trgovskem, kulturnem 
in verskem polju in sploh v medsebojnem 
občevanju s tujimi narodnostmi. Esperan
tisti (predlagajo, naj bi postal esperanto 
drugi jezik vseh ljudi.

Tudi katoličani so pristopili k tej ak
ciji in  ustanovili mednarodno zvezo espe- 
rantav. V tem jeziku je  bilo 'izdanih že 
15.000 knjig vsakovrstne vsebine.

V tem  svetem letu je bila v Rimu 36. 
kongres esperantov. V baziliki sv. Petra 
je  varšavski pomožni škof Vladislav Mi- 
ziolek v somaševanju s 40 duhovnika iz 
štirinajstih držav opravil sveto daritev 
v esperantskom jeziku.

Tudi v Gorici obstaja že dve leti točaj 
za esperanto. Začel se je ta teden in ga 
obiskuje Okrog 40 tečajnikov. Kdor se še 
misli vpisati, naj to stori čimprej. Javi 
naj se v uradu Pro Loco v pasaži pni 
Cassa di Risparmio na Korzu, k jer bo 
dobil vsa potrebna pojasnila. Kdor želi, 
lahko obišče tudi sedež društva (GEA) v 
Pro Loco na Gradu, ki je odprt vsako 
sredo od 20. ure dalje.

R A Z N O
Razočaranje nekega komunista

Eden vodilnih komunistov Velike Brita
nije, sindikalni voditelj Arthur Scargilll, 
je razburjen. Razburjen zaradi komuni
stov, in sicer bolgarskih. V Bolgariji je 
Mr. Scargiill preživel svoj dopust.

»če je  to komunizem,« je  potem rekel, 
»naj si ga oni na Vzhodu kar obdržijo.« 
Turiste so namreč nastanili v še nedokon
čanih hotelskih sobah. Za postreženo ze
lenjavo so morali plačati kar devetkrat 
več kot pa v tržnici. In prejeli so za na
kup živil prem alo bonov (kaj takega ima
jo še lam!).

»Na ta način,« je nadaljeval Scargill, 
»bodo vzgojili več kapitalistov, kot pa sem 
jih jaz kdajkoli videl na Zahodu.«

In povrh vsega je mogel turist v resta
vraciji le s težavo pripraviti osebje do te
ga, da so mu povrnili ostanek pni plače
vanju. Za socialistično askezo očitno ne- 
prikladan Britanec n iti ni potreboval po
tovati tako daleč, da je  lahko vse to do
živel. V kakšnem sanjskem svetu le živi?

Zadnjo nedeljo se je  v Gorici začela 
druga koncertna abonmajska sezona, ki 
so jo  priredile Glasbena Matica, Zveza 
slovenske katoliške prosvete in Slovenska 
prosvetna zveza. Letošnji program obsega 
vrsto zelo zanimivih in dobrih koncertov 
ter predvideva nastope v dvoranah Kato
liškega doma, Attemsove palače in gara
škega gradu. Tu bo zaključni koncert z 
nastopom zbora Slovenske filharmonije iz 
Ljubljane.

Težko bi bilo za uvodni koncert izbrati 
bolj prim em o dalo, kot je bila nedeljska 
predstavitev Haydnovega oratorija »Letni 
časi«. V napolnjeni dvorani Katoliškega 
doma je priznani ljubljanski vokalno-in- 
strumentalni ansambel »Gonsontium mu
sicum« z »Letnimi časi« odpri sedanjo kon
certno sezono. Prav izbira oratorija, tega 
velikega glasbenega dela na meji med 
opero in koncertom, je  zelo posrečeno nu
dila prikaz tako voikalne kot instrumen
talne glasbene ustvarjalnosti.

»Letni časi« spadajo med najbolj znane 
oratorije celotne glasbene ustvarjalnosti. 
Delo samo je svetne vsebine, vendar tako 
po obliki kot po vsebini (zlasti v veličast
nih zborih, k jer je  Haydn tudi mojster 
kontrapunkta) odraža tudi vodilne reli
giozne motive. V delu je  mnogo sledov 
Handlovega oratorija, zlasti v oblikovnem 
oziru. Pri vsem tem p a  je  skladatelj vlil 
v svoje delo vso tipično vedrino in živ
ljenjski optimizem, loi preveva njegovo 
glasbo. In kot označuje Romain Rolland 
Handlov oratorij za glasbeno dramo, ta
ko velja to  tudi za Haydna.

Prvi dal o ratorija sta sestavljala Pomlad 
in Poletje, drugi pa Jesen in Zima. Haydn 
je  v svoji glasbi pokazali, da zmore umet
nik na izredno plastičen način podati ne 
samo lastne občutke, pač pa tudi sliko 
vsakdanjega življenja. To velja še pose
bej za izredno barvito slikanje narave: 
žuborenje, nevihta, sončni vzhod, realizem 
lovskega pohoda, Vinska zdravica in ples, 
gosta megla itd. V vsem tem se skladatelj 
izraža že programsko in prehiteva marsi
katere kasnejše m ojstre opisne glasbe. 
Včasih imamo vtis, da 'Stojimo pred mo
numentalnimi slikami kakega Rubensa ali 
Brueghela.

Izvedba Haydnovega drugega oratorija

Tudi to je res
Biti antifašist je  za marsikoga danes 

tako lahko, kot je  bilo lahko svoj čas 
nositi črno srajco.

Sovjetska zveza je  prekinila diplomat
ske vezi z Ugando pod izgovorom, da je 
predsednik Ugande Amin obtožil sovjet
skega veleposlanika, da je  klatil neum
nosti, najbrž zato, ker je  »pil preveč 
vodke«.

Spominjamo se, da je  svoj čas nekaj 
takega dejal o jugoslovansko-italijanskem 
mešanem odboru bivši urednik Primorske
ga dnevnika. Napisal je  namreč, da se 
omenjeni odbor sestaja bolj zaradi sli
vovke kot zaradi rosnega razpravljanja. 
Zato sta z novim sporazumom Italija in 
Jugoslavija mešani odbor enostavno uki
nili!

Z novim sporazumom med Italijo in 
Jugoslavijo bodo morali razlastiti ogrom
no slovenske zemlje za novo industrijsko 
področje mod Bazovico in Lipico. Kraški 
lastnik, ki mu že tako in tako pijejo kri 
kiraški rezervati, avitaparti, tržaški urba
nistični načrt itd., je  nove industrijske 
oane izredno veseli. Tako mu ne bo treba 
vač Skrbeti za ograde in obdelovati še 
•tistih nekaj njiv, k i kljubujejo na Krasu. 
Vsaj tako mislijo nekateri. Res pa je, da 
se je  na Kras vselila ena sama tiha, a 
zato res globoka žalost. Kraševec je ostal 
sam: nima več ne očeta, ne matere in ne 
mačehe!

Tradicionalni Dunaj
Na Dunaju samo dva odstotka katoli

ških staršev svojih otrok ne dajo krstiti, 
medtem ko jih je  v Munchnu na Bavar
skem kar 35 %. Vendar pa zato Dunaj 
ni nič bolj krščanski, ampak le bolj tra
dicionalen. Velika hiba Dunaja je tudi, da 
ima prevelike župnije. PeLnajist župnij ima 
do 30.000 vernikov.

Blagoslov temeljev nove cerkve 
za vojake
Čeprav ima Poljska marksistični režim, 

pa ima vojska svoje vojaške duhovnike 
(kurate). Tako je nedavno polkovnik Ju
lijan  Humenski, glavni kurat poljske voj
ske, hlagoslovil temeljni kamen za novo 
vojaško carkav v Lodzu.

(prvi je bil »Stvarjenje«) zahteva že sama 
po sebi izredno tehnično ter interpretaci j - 
sko silo. Zbor, orkester, solisti — vsi ti 
elementi imajo pri tam svojsko viogo. Že 
sama dolžina izvedbe (približno tiri ure) 
daje razumeti nem ajhne zahteve od strani 
izvajalcev. Ljubljanski umetniki so v delo 
položili veliko truda in priznati moramo, 
da so v svojem poustvarjalnem prizade
vanju dosegli resničen uspeh. Zbor in or
kester sta s svojo zvočno maso poslušalcu 
približala vse bogastvo Haydnove glasbe
ne govorice, tiste govorice, ki je  po svo
jem značaju tudi glasbeno manj veščemu 
ušesu zelo prijetna in domača (kako bi 
se ne spomnili npr. na skoraj folklorno 
tematiko slovanskega izvora v zaključnem 
zboru Jeseni?), saj so prav mnogi muzi
kologi našli v avstrijskem  glasbeniku vrsto 
znanih slovanskih napevov. Zelo dognana 
izvedba, ki je  kljub občasnim manjšim 
neskladnostim med obema muzikalnima 
telesoma prišla do polnega izraza.

Veliko vlogo so opravili trije solisti. 
Sopran Zlata Ognjanovič, tenor Jurij Reja 
in bas Ivan Sancin so z velikim elanom 
in njim lastno intarpretacijsko silo m ar
kantno poustvarili zasedene vloge. Prizna
ni solisti, izimad katerih so nekateri že do
segli svoj vrh, drugi pa zalo obetajoče 
vstopajo no svojo umetniško pot.

In končno, največjo težo večera je  no
sil dirigent ansambla Mirko Cuderman. S 
svojo umerjeno pa vendar suvereno tak
tirko je  Skoz in skoz vodili celotno izva
jalsko maso in z globoko interpretativno 
močjo povezal v koncertantnem dialogu 
tako vokalni kot instrumentalni del. Go
tovo je bil to koncert, ki bo vsem ostal 
v spominu kot le malokateri.

ab

OBVESTILA
Zveza cerkv. pevskih zborov v Trstu

priredi zborovsko revijo v nedeljo 30. no
vembra ob 17. uri v Kulturnem domu.

III. abonmajski koncert Glasbene ma
tice - Trst bo v sredo 26. novembra ob 
20.30 v Kulturnem domu v Trstu. Nastopi 
Trio Lorenz. Rezervacija in prodaja vstop
nic je  v pisarni Glasbene matice, telefon 
418-605 in eno uro pred pričetkom prire
ditve pri blagajni v Kulturnem domu.

Za romanje v Padovo v soboto 29. nov. 
na grob p. Leopolda Mandiča traja vpi
sovanje do torka 25. novembra; vpis na 
Tržaškem samo pri Fortunatu, na Gori
škem pri g. Koshuti in na upravi Katol. 
glasa. Odhod iz Trsta in Gorice ob 7. uri, 
vrnitev okrog osmih zvečer. Vse drugo je 
objavljeno v prejšnji številki našega lista. 
Romarje spremljajo duhovniki gg. Jurak, 
Kosmač in Štuhec.

V knjigarnah v Gorici in Trstu je  sedaj 
na voljo barvni Marijanski koledar 1976. 
Cena 350 lir.

Slovenska sv. maša v Milanu bo v ne
deljo 30. novembra ob 16. uri v cerkvi sv. 
Tomaža. Vernikom se zahvaljujemo za dar 
našemu listu, ki so ga zbrali ob zadnjem 
srečanju. Bog povrni!

D A R O V I
Za Alojzijevišče: Kmečko društvo v

Štandrežu je ob zahvalni nedelji darovalo 
krom pir in zelenjavo; J. Š. iz Gorice
5.000 lir.

N. N. iz Gorice: za mesečnik »Katoliški 
misijoni« 5.000, v tiskovni sklad Katoliške
ga glasa pa 3.000 lir.

Za goriške skavte: Marta Pais ob smrti 
drage mame Kristine Terpin 5.000; družina 
Špacapan namesto cvetja na grob pok. 
Kristine Terpin 5.000 lir.

Za katoliški tisk: Justina Daneu, Opči
ne 5.000 lir.

Felicita Vodopivec iz Trsta: v počastitev 
spomina prof. Rada Bednarika za tiskovni 
sklad Katol. glasa 10.000 in v spomin pok. 
župnika Albanesija za Zavod sv. Družine
10.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Opčinah: Gom
bač Justina v spomin moža Alojza 10.000; 
Lojzka škeriavaj mesečni prispevek 3.000; 
Justina Hrovatin v spomin 50-letnice sm r
ti sestre Valerije 15.000; Albino Origoni v 
spomin žene Ljudmile Hribar 5.600 lir.

Za Marijanišče na Opčinah: Gombač 
Justina v spomin moža Alojza 10.000 lir.

Za popravila v svetogorskl baziliki: N. 
N. iz Trsta 10.000 lir.

Za misijone: slovanska družina iz Bele 
poči 30.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

R A D I O
T R S T  A

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 22.45.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.

Spored od 23. do 29. novembra 1975
Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 

v Rojanu. 11.15 Mladinski oder: »Skriv
nost potopljenega zvonika«. 12.00 Nabožna 
glasba. 12.15 Vera in naš čas. 13.00 Kdo, 
kdaj, zakaj. 14.30 Nedeljski vestnik. 16.00 
Šport in glasba. 17.00 »Za narodov bla
gor«. Komedija. 18.50 Nedeljski koncert.
19.30 Zvoki in ritmi. 20.30 Sedem dni v 
svetu. 20.45 Pratika. 22.10 Sodobna glasba.

Ponedeljek: 11.40 Radio za šole. 12.00 
Opoldne z vami. 14.30 Pregled slovenske
ga tiska v Italiji. 17.00 Za mlade poslušav- 
ce. 18.15 Umetnost... 18.30 Radio za šole. 
18.50 Baletna glasba. 19.10 Odvetnik za 
vsakogar. 20.35 Slovenski razgledi.

Torek: 11.35 Pratika. 12.50 Revija glas
bil. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 Umet
nost... 18.30 Komorni koncert. 19.10 Drevo 
ob Soči. 19.20 Za najmlajše. 20.35 S. Pro
kofjev: »Igravec«, opera.

Sreda: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z vami. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 De
želni koncerti. 19.10 Družinski obzornik. 
20.35 Simfonični koncert.

četrtek: 11.35 Slovenski razgledi. 17.00 
Za mlade poslušavce. 18.15 Umetnost... 
19.10 Dopisovanje Savio-čop. 19.25 Za naj
mlajše. 20.35 »Zapri oči in  štej do deset«, 
drama. 21.25 Skladbe davnih dob. 21.40 
Glasba v razvedrilo.

Petek: 11.40 Radio za šole. 12.00 Opoldne 
z vami. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Radio za šole. 18.50 Kon- 
certisti naše dežele. 19.10 Slovenska povoj
na lirika. 20.35 Delo in gospodarstvo. 20.50 
Koncert. 21.15 Nocoj plešimo.

Sobota: 11.35 Poslušajmo spet. 15.45 Av
toradio. 17.00 Za mlade poslušavce. 18.15 
Umetnost... 18.30 Simfonična glasba. 19.10 
Liki iz naše preteklosti. 19.40 Pevska re
vija. 20.35 Teden v Italiji. 20.50 »Na ko
nju«. Dramatizirana zgodba. 21.30 Vaše 
popevke.

★
LJUBLJANSKA TV

Spored od 23. nov. do 1. dec. 1975
Nedelja: 9.00 Kolumbovci. 10.10 Otroška 

oddaja. 12.05 Nedeljsko popoldne. 17.00 
Košarka Borac : Željezmičar. 18.20 Pionirji 
letalstva. 20.05 Gruntovčani. 21.05 Karava
na: Kozara. 21.40 Šport.

Ponedeljek: 17.15 Medvedek Pu. 17.35 
Čarobna žoga. 18.05 Zbor »Fužinar«. 20.05 
»Rižarna«. 21.45 Kulturne diagonale.

Torek: 17.35 Otroci in ptički pozimi. 
17.45 čenčarija. 18.10 Znameniti živalski 
vrtovi. 21.05 »Prebivalci meseca«, nad.

Sreda: 17.20 Klovn Ferdinand in zima. 
18.40 Po sledeh napredka. 21.00 »Ptiči in 
ptički«, film,

četrtek: 17.15 Bistrooki. 18.05 Tretji sve
tovni mir. 20.05 »Bitka za ranjence«. 21.00 
Četrtkovi ragledi. 21.30 Po belih in črnih 
tipkah. 22.15 Goli Evrope.

Petek: 18.05 Srečanje oktetov. 18.55 Go
zdovi.

Sobota: Praznična matineja. 11.10 Dolina 
miru, film. 14.55 Otroška oddaja. 15.15 
»Hiša tete Barbare«, mladinska igra. 17.00 
Rokometni turnir. 20.05 Slovenske roman
ce in balade. 20.40 »Svatba«, film.

Nedelja: 9.10 Kolumbovci. 10.00 Zname
niti živalski vrtovi. 12.05 Nedeljsko po
poldne. 18.20 Pionirji letalstva. 20.05 Grun
tovčani. 21.05 S kamero po svatu: Hvar. 
21.55 Šport.

Ponedeljek: 10.40 Otroški spored. 15.50 
Nevidni plašč - otroška oddaja. 16.05 ča
robna žoga. 16.55 Hokej Olimpija : Dyna- 
mo VVeissvvassar. 20.05 I. Cankar: Hiša 
Marije Pomočnice, TV drama. 21.40 Film.

Koledarček p. Leopolda Mandiča za le
to  1976 je sedaj v tisku. To bo koledar
ček žepne oblike s sliko božjega služab
nika. Tudi s to skromno izdajo žalimo 
buditi zanimanje za novega slovanskega 
apostola duhovnega ekumenizma in cer
kvene edinosti. V knjigarnah bo cena za 
izvod 50 lir, v župnijah, kakor bodo du
hovniki oznanili in koledarček vsem ne
deljnikom ponudili. Izdajo je pripravilo 
ACM.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 12 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo


